Kuželky – historie

V roce 1973 byla v Přerově postavena nová šestidráhová kuželna, která měla sloužit nejen potřebám registrovaných hráčů, ale i ostatní veřejnosti.

Vedení kuželny učinilo nabídku všem podnikům v Přerově na pronájmy kuželny ke sportovnímu vyžití svých zaměstnanců. Vedoucím sportu v chemických odborech byl tehdy Vladimír Škrášek, který dal dohromady nejprve ženy. Ty se scházely na kuželně jednou týdně. Po jednom roce převzal vedení Antonín Tománek a od roku 1975 Stanislav Raška, který se o činnost kuželkářů stará dodnes.

V roce 1974 začali hrát i muži a od této chvíle se pravidelně uskutečňují podnikové turnaje pro zaměstnance podniku.

V průběhu třicetiletého období se vystřídal velký počet kuželkářů, zejména v období 1980 – 1989, kdy se pořádaly soutěže v kuželkách v rámci odborů. V té době byla účast zaměstnanců na soutěžích i tréninkových hodinách nejvyšší.

Okresní odborová rada v Přerově pořádala turnaje odborářů – neregistrovaných hráčů – od roku 1978 až do 1988.

Na tuto tradici okresních soutěží navázala nová soutěž od roku 1993 – odborářská liga, která se postupně propracovala až do dnešní podoby.

Účast bývá 10 – 12 družstev po 6 hráčích a náhradníci, hodnotí se bodovými čísly a vyhodnocují se i nejlepší jednotlivci. Odborářská liga má velkou oblibu mezi kuželkáři, výsledky některých hráčů se vyrovnají výsledkům hráčů ligových. Všechny odborářské soutěže se hrají na 60 hodů sdružených.

Největší akcí jsou Sportovní hry, které od roku 1990 pořádá Odborový svaz chemie. Sportovní hry se uskutečňují každoročně, mění se pouze místo konání. Sdružují až 500 účastníků sedmi sportů – kuželky, tenis, stolní tenis, šachy, odbíjená, kopaná, nohejbal.

Odbory Prechezy vysílají v současnosti hráče do kuželkářských, stolnětenisových a šachových turnajů. 

V letech 1984 až 1989 byly organizovány soutěže pořádané v rámci Chemopetrolu.

Ke 100. výročí chemie v Přerově v roce 1994 byl uskutečněn odborářský turnaj pořádaný Podnikovou radou OSCH a vedením PRECHEZA a.s. za účasti 12 družstev mužů a 6 družstev žen (celkem 80 hráčů). 
Po dohodě s vedením odborů i vedením podniku se kuželkáři rozhodli pokračovat s organizováním dalších turnajů.
Někteří z účastníků tehdejšího turnaje následovali příkladu Přerováků a pořádají podobně své podniky. Jsou to Gumotex Břeclav, Granitol Moravský Beroun, Deza Valašské Meziříčí, BC MCHZ Ostrava a Chemko Strážske.

A to nejlepší na konec. Naše bývalá hráčka Hana Konířová se stala mistryní světa v soutěži jednotlivců (rok 1974 v německém Appelheimu). Její medailová sbírka se kromě tohoto nejcennějšího úspěchu rozrostla o stříbrnou medaili z mistrovství světa v soutěži družstev a bronzovou ze soutěže dvojic.

